

芬芳一叶

秋日的灵魂

□张香海

金秋十月,花香的世界里当数桂花独领风骚。“怕是秋天风露,染教世界都香。”没有桂花飘香的秋天是没有灵魂的。

今年秋天的气候有点让人摸不着头脑,明明该秋风萧瑟,万物凋零,天气却偏偏温暖如春,秋日里贸然开起的春花似乎惊扰了本该在秋日里盛开的桂花,花期迟迟未见动静。于是,期盼着,期盼着,几番风雨之后,夏日残留的最后一丝余热终于被陡寒的西风吹散,秋风挟裹着沁人心脾的桂花香气,毫不商量地侵蚀着这个城市的每个角落。大街上,小路旁,但凡有桂树的地方,那香味不容你多想,迎面而来,直沁心房。一丛枝繁叶浓的桂树,一簇簇米粒大的黄花,密密匝匝地簇拥在一起,忽地就芬芳了世界,猛然间,人便与花香撞了个满怀。

初识桂花,是存在儿时记忆里的。故乡家中的庭院里栽种着一棵不知已经生长多少年的桂花树。平日里它只默默地生长着,除了枝繁叶茂,大家似乎都能忽略掉它的存在。但一到秋天,到了花开时节,蓄力迸发的香味就突然间香飘满院,那一抹暗香,不经意间就钻入人们的鼻孔,萦绕在心头,隔着墙院就能被桂花香郁的味道所侵袭。桂花的花期不长,也就十天左右,每到桂花飘香的晴好日子,母亲便一边嘴里哼唱着歌谣,一边在庭院前的桂花树下铺上一层白色薄膜,收集那些被秋风从枝头吹落的花瓣。抑或是直接用一根长竹竿轻轻敲打枝头,那金黄花瓣便如细雨落下,不多时,白膜上就会铺满厚厚一层。每日傍晚,母亲会不辞辛苦地整理归拢着,偶尔也会招呼我上前帮忙,可调皮的我总玩心大起,不时一脚踩在薄膜上,脚底粘满花瓣,就是会不小心把薄膜上的花瓣抖落在地,母亲也不大声斥责,只更加小心地捡起掉落的干树枝、枯树叶,还会帮我弹落掉在我发间的桂花。母亲总说,桂花花期短,不及时采摘,遇到秋雨,满枝的桂花被打落在地,什么作用也起不了,就可惜了。

那些收集好的桂花,过不多时日,在母亲的一番精心调制下,便变成了家中饭桌上多出的以桂花为佐料的食物,有甘甜的桂花甜酒酿,有软糯的桂花年糕,抑或是父亲酒杯里斟满的桂花酒,有客来时清茶里添加的一撮桂花香……那时年少无知,从不明白母亲用桂花制作的不仅是美味的食物,更是对家庭对我们花费的精力和心血。蒋勋说:“嗅觉像一种注定的遗憾,永远存留在记忆里。”而母亲用食物的方式,成功地把我对桂花的嗅觉变成味觉。以至于,如今但凡吃到带有桂花的食物,我便会思念起家乡的母亲,脑子里便回想起儿时饭桌上吃到的那些用桂花佐以辅料的美食。

如今离开故乡,桂花的幽香,已经变成游子心上那丝丝缕缕缠绕心头的哀愁,随着窗外明亮的月光,洒向了遥远的家乡。



神作:《斗罗大陆I》

□赵乐

在2021年网络文学作家指数排行中,白金级作家唐家三少位列第二。自2012年第一次发布网络作家富豪榜以来,唐家三少六次位居榜首。《斗罗大陆》五部曲是唐家三少的代表作之一,而《斗罗大陆I》迄今为止在喜马拉雅电台的点击量达到惊人的15.2亿,订阅量突破526万。那么,作为起点中文网的白金级作家,唐家三少的创作有何特点?

一、玄幻的想象力

在《斗罗大陆I》中,唐家三少把魂师(相当于武侠小说中的侠客)的魂环(魂师的实力标志)分为白色(十年)、黄色(百年)、紫色(千年)、黑色(万年)、红色(十万年)、金色(神级),男主角唐三具备双生武魂,即右手的蓝银皇和左手的昊天锤。在他的修炼过程中,随着猎杀不同年限、属性的魂兽,蓝银草不断地附加上不同颜色的魂环,纤弱的蓝银草由蓝色变紫色、黑色至剔透绚丽的蓝金色,叶片覆盖红白色花纹,茎叶变得粗壮坚韧,终于进化成植物界的王者蓝银皇。蓝银皇具有麻痹、腐蚀、剧毒、缠绕、寄生、瞬发蓝银囚笼等功能,能瞬间控制敌人,发动攻击。而他的另一个武魂昊天锤,来自第一宗门昊天宗的独家直系传承,小小的黑色铁锤,却重达500斤,随着魂力的不断提升,铁锤重量也随之增加,可施展出来乱披风锤法,九九八十一锤后,力量呈几何倍数叠加凝聚,一击必胜。无论是魂师能力的设计,魂环的配置、属性的提升,无不出自天才的想象。

以唐三为核心的史莱克七怪,拥有虎、猫、凤等不同的武魂,七个人里,既有戴沐白、马红俊、小舞这样的强攻系战魂师,也有朱竹清这样的敏功系战魂师,唐三则是控制系的团队核心,宁荣荣与奥斯卡同为辅助系魂师,为团队提供支持与保障。不仅如此,唐家三少还把动物世界中虎的霸气,猫的灵敏,凤的傲气代入到人物性格中,并创造性地将虎与猫的优势互补,产生武魂融合技幽冥白虎,从而使合体后的戴沐白与朱竹清两人实力加乘。奇思妙想,在文中俯拾皆是。

二、平实的文字表达,叠浪的情节推进

唐家三少的文字叙述毫不花哨,比如书的开头写道:斗罗大陆,天斗帝国西南,法斯诺行省。圣魂村,如果只

是听其名,那么,这绝对是个相当令人惊讶的名字,可实际上,这只不过是法斯诺行省诺丁城南一个只有三百余户的小村而已。之所以名为圣魂,是因为传说中,在百年前这里曾经走出过一位魂圣级别的魂师,从而得名。这也是圣魂村永远的骄傲。

对故事发生地点的介绍,没有一句废话,但《斗罗大陆I》之所以能吸引那么多的读者,与它跌宕起伏的情节设计密不可分。一言概之,可以说是异世穿越客唐三带领史莱克七怪一路升级打怪的奋斗过程。从唐三5岁多时先天满魂力(魂力十级)写起,一路刻苦修炼玄天功、紫极魔瞳等唐门绝学,在他与戴沐白、小舞等另外六人组建史莱克七怪战队后,一波三折最后赢得全大陆高级魂师学院精英大赛,再一路与邪恶的武魂殿斗智斗勇,通过海神九考后七怪全部突破极限成就封号斗罗(魂师的最高等级)。环环相扣的情节设计,让读者始终被悬念牵引:唐三他们成功了吗?

三、极致的团队凝聚力

作为一部玄幻小说的神作,《斗罗大陆I》倡导了团队的凝聚力与合作精神,是一群少男少女在挑战自身极限的过程中迎难而上,与似乎不可战胜的强敌对决时敢于亮剑。在全大陆高级魂师学院精英大赛的冠军争夺战中,史莱克七怪的平均年龄比武魂殿战队小6岁,魂力也少了十级,几乎所有人都不认为他们能赢。

战斗一开始,武魂殿战队就发动了武魂融合技妖魅,在妖魅技能控制范围内,所有人的感官都将被降低百分之五十,一瞬间就把史莱克七怪逼入了绝境。除了在妖魅控制中与对方周旋的唐三外,包围圈外的另外六人也马上行动起来。

一声虎吼从戴沐白口中爆发,身体尚在半空中,他的第一魂技白虎护身障,第三魂技白虎金刚变同时爆发。身体在半空中快速膨胀。而朱竹清脚尖在蓝银草上借力,速度陡增,瞬间追上了戴沐白,整个人悄然伏在了他背后。巨大的火焰双翼从马红俊背后舒展开来,小舞则直接落向地面,史莱克六怪一下子就进入了战斗状态。

随着妖魅技能被唐三破掉,七怪扭转局势,获得了最后的胜利。知其不可为而为之,读来令人血脉偾张。

夕照龙爪岩 李斌

灯下漫笔

四、细腻的情感表达

唐三、小舞是一对恋人,从6岁进入初级魂师学校起就是同学,两人的感情经历了同学、知己至情人的逐渐蜕变。在冰火两仪眼,唐三获得了仙品花草,即白色带血牡丹相思断肠红。花朵的根茎下连接着一块通体乌黑的巨石乌绝,如果强行毁去巨石,相思断肠红与天地同不朽的药力将全失,所以只能待有缘之人的采摘。文中写道:朱竹清……樱唇轻启,一口鲜血喷吐在花瓣之上。就在她吐血的一刹那,脑海中尽是戴沐白的身影,可不知道为什么,却想起了戴沐白的风流往事,神思不禁有些飘忽。

血落花瓣,相思断肠红轻轻地颤抖了一下……但唐三很快就失望了,那相思断肠红的摇摆渐渐停止,并没有跌落之势。紧接着,唐三的老师也进行了尝试。看着相思断肠红上的血迹,大师不禁想起了自己与柳二龙过往发生的种种,在吐血的那一瞬间,大师同样精神一振,在他脑海中出现了两个令他痛苦一生的字眼,妹妹。

这一次,相思断肠红晃动得更加剧烈,眼看着即将从那乌绝石上跌落,却终究差了那最后一丝力气,摇摆着重新回归原本的位置。

正在唐三准备先将相思断肠红收起,给朱竹清取出后备的药草时,突然,“噗”的一声轻响传来,唐三扭头看时,只见一口鲜血已经落在那相思断肠红上,相思断肠红这一次甚至没有半分摇晃,却已经悄然离开乌绝石坠落而下,落在了一只纤纤玉手之中。

小舞抹了抹嘴角的血迹,俏脸上流露出一丝笑容,眼神有些迷离地看着手中那动人的花朵,“没想到,我才是这有缘之人。”至真至纯至深至坚的情感,在绝世仙品的检验下,尘埃落定。朱竹清与戴沐白有情,却不够纯粹;大师与柳二龙深情,却不够坚定执着;只有唐三与小舞之间的情感,没有任何瑕疵。相对于一见钟情的夺目与震撼,相濡以沫更值得信任。

300多万字的《斗罗大陆I》于2008年12月14日首发于起点中文网,与时下充斥网络的“丧”文化相比,《斗罗大陆I》充满了正能量,书中的主人公史莱克七怪,无一不是凭借个人努力、团队协作攀上人生巅峰。在玄幻文的世界里,《斗罗大陆I》无疑一骑绝尘,笑傲江湖。